

## வீடு விற்பனைக்கு

பொன் ஹதாலுபிஃல

டெலிபோன் மணி அடித்தது. ஒரு வேலை துபாயிலையிருந்து மகன் எடுக்கிறானோ என்று யோசித்தவாறு முருகேசு போய் போனை எடுத்தார்.

“ஹலோ ஆர் பேசறது?”

“நான் தான் பரமேஸ் ஆன்டி பேசரன் தம்பி. எப்படியிருக்கிறீர் “.

முருகேசு யோசித்தார். எந்த பரமேஸ் ஆன்டி?. அவருக்கு மூன்று பரமேஷ்களைத்த தெரியும். ஒன்று ஊர் விதானையார் பரமேஸ்வரன் . மற்றது போஸ்மாஸ்டர் பரமேஸ்வரன். ஆனால் அவரோடை கொழும்பிலை கூடப்பழக்கமாயிருந்தவர் ஸ்டேசன் மாஸ்டர் பரமேஷ் என்று அயலாரால் செல்லாமாக கூப்பிடப்படும் பரமசிவம் ஒருவர்தான் . நல்ல குரலிலை தேவாரம் படிப்பார். கொழுமபிலை வெள்ளவத்தையிலை முருகேசு வீட்டுக்கு பக்கத்து வீடு. யாழ்ப்பாணம் போக பேர்த் புக் பண்ணுறது எல்லாம் அவரைக்கொண்டுதான். அதுமட்டுமே சவோயிலை என்ன இங்கிலீஸ்படம் ஓடுது, எந்த கடையிலை எந்த சாமான் மலிவு போன்ற விபரங்களை அவர் ஒருத்தரால் தான் தரமுடியும் என்பது முருகேசுக்குத் தெரியும். அரைக் கை சட்டையை ஸ்டைலாக மடித்து விடுவார் . தான் எம் ஜிஆர் என்ற நினைப்பு அவருக்கு.

“எந்த பரமேஸ் ஆன்டி?” முருகேசு அடையாளம் கேட்டார்.

“என்ன தம்பி எண்டை குரலிலை நான் ஆரெண்டு உம்மாலை கண்டுபிடிக்க முடியவில்லையே?. நான் தான் உம்முடைய பக்கத்து வீட்டு பரமேஷ் ஆன்டி கதைக்கிறன். அவரைக் கொண்டு யாழ்ப்பாணம் போக பேர்த் புக் பண்ணினது மறந்திட்டீரே?”

“அட்டா எங்கடை கொக்குவில் ஆன்டியே. அது சரி எங்கையிருந்து கதைக்கிறியள்?”

“லண்டனிலை இருந்து தம்பி.”

“என்ன யூ.கே லண்டனோ அல்லது எங்கடை ஒன்றாரியோ வண்டனோ?”

“ உங்கை கனடாவிலையும் லண்டன் இருக்கே?. நான் பேசறது ஒரிஜனல் யூ.கே லண்டனிலையிருந்து.”

“ஓ இப்ப நீங்கள் மகளோடை அங்க என்ன?. நான் அதை மறந்திட்டன் ?”

“ஓம் தம்பி. எப்படி உம்முடைய அவ சுகமாயிருக்கிறாவே?”

“ஓம். அடிக்கடி சின்ன சின்ன வருத்தங்கள் தெரியாதே. அதுசரி என்ன கனகாலத்துக்கு பிறகு எங்களைப்பற்றி யோசிச்சியள்?” முருகேசுவுக்கு தெரியும் பரமேஷஸ் ஆன்டி காரணமில்லாமல் காசு செலவழிச்சு கோல் எடுக்கமாட்டாவெண்டு.

“அதில்;லை தம்பி நீர் கொழும்பு வீடு விக்கப்போறீராம் எண்டு கேள்வி பட்டனான் உண்மையே.”

“ஓம் ஆன்டி. இனி என்ன நாங்கள் அங்கைபோயிருக்கப் போறமே?. அக்க நாங்கள் கனேடியன் சிட்டிசன் வேற. என்றை அண்ணரிடம் வீடு விக்கிற பொறுப்பை கொடுத்திட்டன். ஏன் நீங்கள் வாங்கப் போறியளே?. அண்ணருக்கு சொன்னான் முதலிலை பக்கத்து வீட்டு காரரை கேட்டு போட்டு தான் மற்றவயளை கேக்க யோசிக்க வேண்டு மெண்டு.”

“ஓம் தம்பி. உம்முடை அண்ணர் எங்கடை வீட்டலை இருக்கிற என்றை தம்பி குடும்பத்தை கேட்டவராம். அவையளிடம் எங்க தம்பி அவ்வளவு காசு குடுத்த உம்முடைய வீட்டை வாங்க வசதி இருக்கு. அப்ப உம்முடை அண்ணர் சொன்னவராம் முந்தி உம்முடைய காரைத் திருத்தின மெக்கானிக் யாரோ பாலன் என்டஆள் சுவஸ்ஸிலை இப்ப நல்ல வேலை பாக்கிறானாம். மகளுக்கு சீதனமாக குடுக்க நல்ல விலைக்கு கேக்கிறானாம். உண்மையே?”

“ஓம் ஆன்டி. அண்ணர் போன் எடுத்து அதைப்பற்றி கதைச்சவர். பாலனும்; கதைச்சவன். அவன் நல்ல பெடியன். முந்தி என்றை வோக்ஸவகன் காருக்கு டிங்கர் வேலை செய்தவன். கஷ்டப்பட்டு முன்னுக்கு வந்தவன்.”

“அது சரி தம்பி அயலுக்குள்ளை நல்ல சாதி சனங்களை கொண்டு வரவேண்டும் கண்டிரோ.”

“என்ன அன்டி சொல்லிறியள்?”, முருகேசுக்கு தெரியும் ஆன்டி குலம் கோத்திரம் பாக்கிற மனுசி எண்டு.

“தம்பி. பாலன் மற்ற சாதி கண்டிரோ. அவையளை வீட்டுக்குள்ளை விடமாட்டம். உவையள் தரவளி அயலுக்குள்ளை வந்தால் நாங்கள் எப்படி தலை நிமிந்து ரோட்டிலை நடக்கு முடியும்? சொல்லும் பாப்பம். அந்தபெடியனுக்கு விக்காமல் வேறு ஆரும் நல்ல சாதி சனங்களை பாத்து அண்ணரை விக்கச் சொல்லுமேன்.”

“என்ன ஆன்டி கதைக்கிறியள். நீங்கள் இருக்கிறதோ லண்டனிலை. வீடு இருக்கிறது கொழும்பிலை. நீங்கள் லண்டனிலை உள்ள ரோட்டிலை தானே நடக்கப்போறியள். அப்ப என்ன கவலை?” முருகேசு நக்கலாக பதிலலித்தார்.

“அதுக்கில்லை தம்பி நான் இல்லாட்டாலும் எங்கடை வீட்டிலை என்றை தம்பி குடும்பம் வாடகைக்கு இருக்கு அதுகளுக்கு பிரச்சனை வரக்கூடாது கண்டிரோ.”

“அப்ப ஆன்டி ஒரு சிங்களவனுக்கோ அல்லது முஸ்லீமுக்கோ வித்தால் உங்களுக்கு ஆட்வேபனையில்லையே?” குத்தலாகக் கேட்டார். முருகேசு.

“அதுபரவாயில்லை தம்பி. ஏதும் கலவரம் வந்தால் ஓடிப்போய் அவையள் வீட்டிலை அவசரத்துக்கு ஒதுங்களாம் கண்டிரோ.”

முருகேசுக்கு ஆன்டியின் சுயநலம் நிறைந்த பேச்சைக் கேட்க ஆத்திரம் ஆத்திரமாக வந்தது. பேச்சை தீடீரென முறிக்கமுடியாமல் “ சரி ஆன்டி கனநேரம் கதைச்சிட்டியள் உங்களுக்கு பில்லும் ஏறப்போகுது. நான் என்றை அண்ணரிடம் கதைக்கிறன்.”

“ஏதொ பார்த்து செய்யும். நாங்கள் எல்லாம் ஒரு சாதியாக்கள். ஒருத்தருக்கு ஒருத்தர் உதவவேண்டும் தம்பி “

“இப்ப ஆன்டி உந்த சாதியெல்லம் பாக்கிறதில்லை. எதுக்கும் யோசிக்கிறன். மகளையும் மருமகளையும் கேட்டதாகச் சொல்லுங்கோ.” என்று போனை வைத்தார்.

“முருகேசு மனதுக்குள் மனிதரின் சுயநலமனபான்மையையும், சாதி வெறியையும் நினைத்து கொதித்தார். ஒரு தமிழனுக்கு வீடு குடுக்கு வேண்டாமாம் ஆனால் சிங்களவனுக்கோ அல்லது முஸ்லீமுக்கோ விக் கிறதிலை ஆட்சேபனை இல்லையாம். அதுவும் என்றை வீட்டை அவவிடை விருப்பப்படி விக்க வேண்டுமாம் எப்படியிருக்கு அவவிடை நியாயம் “ என்று புறுபுறுத்த படி முருகேசு. மனதில் உள்ள சூடு ஆற பார்த்து முக்குள் குளிக்கப் போனார்.

\*\*\*

“முன்று மாதங்களுக்குப் பின் ஒரு நாள் முருகேசர் தன்அண்ணருக்கு கோல் எடுத்து வீட்டு நிலவரத்தைப்பற்றி கேட்ட போது.

“தம்பி முருகேசு , எங்கடை வீட்டுக்கு நல்ல விலை கேட்டு வந்தவனை பக்கத்து வீட்டுக்காரர் கொத்திக்கொண்டு போயிட்டினம்.”

“என்ன அண்ணை சொல்லிறியள்?”

“முந்தி உண்டை கார் திருத்தின பாலன் பக்கத்து பரமேஷ் ஆன்டியின்றை வீட்டையல்லொ வாங்கிட்டான். பரமேஸ் ஆன்டியின்றை மகள் லண்டனிலை வீடு வாங்கப் போறாவாம். அது தான் அவன் கேட்ட விலைக்கு வித்திட்டா “

முருகேசுவுக்கு அண்ணர் சொன்னதை நம்பமுடியவில்லை. வாயடைத்துப்போனார். உலகத்திலை யாரை நம்புவது?

\*\*\*\*